Implantacao de S

Aula passada...

Quais as causas? Definir e entender um
problema organizacional
que pode ser resolvido

Requisitos de informagao com Tl

Desenvolvo internamente? 1

Identificar solugées
alternativas

Objetivo de soluggo p ——

Terceirizo? R
Compro solugdo no mercado?

Custo/beneficio 1

Viabilidade »__

Escolher a melhor

etc... solugdo
- Desenvolver ou comprar l
software
- Adquirir hardware —_— | Implementar a solucao |

- Treinamento
- Converter / avaliar




Onde a Comair falhou?

Quais as causas? Definir e entender um
problema organizacional

Objetivo de solugdo p ——> X
que pode ser resolvido

Requisitos de informagao com Tl
Desenvolvo internamente? 1
Terceirizo? Identificar solugcoes
Compro solugdo no mercado? alternativas

Viabilidade
etc...

Escolher a melhor
solucao

Custo/beneficio 1
—_—

- Desenvolver ou comprar 1

software
- Adquirir hardware _— | Implementar a solucao |
- Treinamento

- Converter / avaliar

Questdes da aula

» Como medir os beneficios da implantacao de
um Sl na organizagao?

» Por que tantos projetos de sistema fracassam?

« Como a mudanga organizacional que cerca um
novo Sl deve ser gerenciada para garantir o
sucesso?




Como medir os beneficios de um SI?

Exemplo: Custos e beneficios da implantacdo de um sistema de
informagdes juridicas numa empresa de advocacia.

o Custos e beneficios estimados 2001-2006 ==
AT 8 G [5) E F G H 1 ] [3 T
1 [Anc: | 0 ] 2 3 4 5 |~
2 2000 2002] 2003 2004]  2005| 2006 A
3_|Custos de hardware | | 1 | |
4 Servidores 320000 60000 10,000 10000 10000 10.000| 10.000
5 PCs 300 x 3.00 900000| 10000 10.000| 10000 10.000| 10.000
£ Placas de rede 300 100 30000 1 0 [ [} [
7 Leitores 6ticos, 6100 | 600 500 500 500/ 500 500
8
3 ,
10 Roteadores 10 500 5000 1000 1000|1000 1.000] 1000
1] Cabeagio 150,000 150000 0 0 0 0
12 Custos de Done‘xin de telefones | 50.000 | 50000| 50000 50.000| 50000] 50000 50.000
13
14 [Software [
15 Banco de dados 15.000 15000] 15000 15000| 15000] 15000] 15000
16 Rede 10.000 [ 10000] 2000] 2000( 2000 2000 2000
7 Groupware 300500 | [50000| 3000 3000| 3000 3000 3000
18
19 [Servigos
20 Lexis 50.000 50000 50000 50000 50000 50.000| 50000
21 Treinamento 300nx75h | 22500| 10000 10000| 10000 10000 10000
2 Diretor de sistemas 100,000 100000 100,000 100,000 | 100.000 | 100.000 | 100.000
2 Pessoal de sistemas 2 x 70.000 140000 | 140,000 140,000 | 140.000 | 140.000 140.000
24 Profissional de treinamento || x 50.000 50000 0 0 0 0
25 [ N\
26 |Custos totai [ 1733000 | 391500| 391500| 391.500] 391.500| 391 5Q 3s90600)
27 [Beneficios
28 1. Melhoria na cobranca 300,000 | 500000 600.000| 600.000] 600000 | 500,000
29 2. Reducio de pessoal paralegal 50000 | 100000 150,000 | 150.000] 150.000| 150000
30 3. Redugio de pesscal buroeritico | 50000 100.000| 100.000| 100.006] 100.000 | I00.000
1 4. Redugio de servico de mensagens 15000| 30000 30.000| 30000 30.000 30000
2 5. Reducio de 5000 10000 10.000| 10000] 10.000] 10,000
3 6. Maior eficiéncia dos advogados 120000 240,000 360,000 | 360.000 | 360.000] 360.000
4 [ I  —
5 fos totais I I 540000 | 980000 | 1.250.000 [1.250.000 11.250.000| 1.150.086 | 6 420,000
4[4 [p\Prant {Pana 7 Plan3 as
=

Como medir os beneficios de um SI?

Exemplo: Custos e beneficios da implantagdo de um sistema de
informagdes juridicas numa empresa de advocacia.

o Custos e beneficios estimados 2001-2006 =]
[ A T 8 T C [5) E G H T 1 K I
|_[[Ane: 1 1 0] ] 2] 3 4 B
2 [[Fluxo de caixa fiq (nao inclui o invest.inicial) | 540.000] _ 588.500] 858.500| 656500 858500 758.500 A
3 ||Fluxo de caixa liq. (inclui o invest. inicial) -1.193.100 88500| 858,500 858.500| 858.500| 758.500
)
5 |(1) Periodo de retorno = 2,5 anos Fitxo de cai lad
6 inicial = 1733.100 Ao 0 540000 | 540000
7 T Ano [ 588.500 | 1.128.500
8 Ano2 858500 | 1.987.000
9 Ano 3 858500 | 2.845500
10 Ano 4 858500 | 3.704.000
] : : Ano s 758500 4462500
1z

13 [|2) Taxa de retorno concabil
4

5 || (Beneficios totais - Custos totais — Depreciagio)! Vida il
6

7 |[ Investimento inicial total |
8 Benef.tois — custos to
19 Vida 6anos
20 [
21 inicial | 1,733,100
2|RoI= (99 300/6) 9.58%
2 1.733.100
2
25 [|(3) Refagao custo-beneficio |Benef. towis | 6.420.000 174
2 T Custos totais | 3.690.600
27 |

|{4) Valor presente liquido |

=VPL (005,02:2)-1.733.100 2001529

[
5) indice de lucratividade |
VP/lnvestimento 3.734.625/1.733.100 215

6) Taxa interna de retorno

= TIR(D313) 55%

]

L
I4[«TP TP Planl_ Plan2_/ Pan3 [ IEID) K12




Como medir os beneficios de um SI?

Métodos financeiros de avaliacao

Tempo de retorno (payback)

Taxa de retorno sobre o investimento
Indice de lucratividade
Taxa interna de retorn
etc...

AN N N NN

Exemplos de custos e beneficios de Sl

Custos:

v’ Hardware v Software
v’ Servigos v Pessoal
v' Telecom. v etc...

Beneficios:

v’ Custos operacionais mais baixos
( ., v’ Forga de trabalho reduzida
TANGIVEIS v’ Produtividade aumentada

e
RISCOE . o
INCERTEZA { v Planejamento organizacional melhorado

ASSOCIADOS v Maior flexibilidade organizacional
INTANGIVEIS ! v Mais informagéo para torpada de deciséo
v’ Aprendizagem organizacional melhorada
v" Aumento da satisfagdo com o trabalho
V..




Muitos projetos de Sl fracassam...

How the customer explained it | | How the Project Leader How the Business Gensultant

descibed it

How the Programmer wrote it

What operations installed

How it was supported What the customer really
neadad

Muitos projetos de Sl fracassam...

» 28% dos projetos de desenvolvimento sdo totalmente
cancelados antes de ficarem prontos

» Dos restantes, grande parte ficam incompletos em
relagdo ao projeto original, ou tém que ser reformulados

* 46% atrasam o cronograma ou estouram no orgamento

fonte: Standish Group International Inc. (Boston, MA)
http://www.standishgroup.com/




Muitos projetos de Sl fracassam...

» Implantagao de Sl: processo analogo a substituicao das
turbinas do avidao em pleno v6o, ou a troca do pneu com
0 carro em movimento: a troca ou introducéo do
sistema é feita “em paralelo” com o funcionamento da
empresa, que nao pode parar para que a mudanca seja
feita...

» Complexidade decorre do envolvimento de pessoas,
cargos, jogos de poder, etc...

« Dificuldade de prever beneficios e curstos envolvidos...

Areas problematicas em Sl

Costumam se encaixar em quatro categorias:

Projeto / concepcao do sistema
A concepgao do sistema ndo consegue captar as necessidades essenciais da
empresa. A informag&o do sistema é descasada com os processos da empresa:
pode nao ser fornecida com rapidez suficiente para ser Util; ou talvez esteja
num formato dificil de assimilar ou usar. Muitas vezes a interface do usuario
formulérios de entrada ou procedimentos de recuperagao) é deficiente
complicada ou desanimadora).

Dados _ _ _
Imprecisos, inconsistentes ou incompletos.

Operacodes do sistema
A informagéo pode néo ser fornecida oportuna e eficientemente porque as
operagdes de computador que administram a manipulagéo e processamento de
dados falham.

Custo
Alguns sistemas operam sem nenhuma dificuldade significativa, mas seu custo
de implementacéo em regime de produgéo pode ficar muito acima do
orgamento. O sistema fracassa porgue o valor empresarial que ele traz nao
justifica as despesas.

fonte: Laudon & Laudon




Fatores tradicionalmente apontados como decisivos
para o sucesso/fracasso da implementagao

Envolvimento RESULTADO DA
e influéncia IMPLEMENTAGCAO
do usudrio
Apoio da
administracdo Projeto
Custo
Operacdes
Nivel de Dados

complexidade/risco

Gerenciamento
do processo

Fatores de sucesso ou fracasso na
implementagao

1. Envolvimento e influéncia do usuario

v Usuério envolvido no projeto terd mais oportunidades de moldar o sistema
segundo suas prioridades...

... € terd mais possibilidade de reagir positivamente ao sistema concluido.

v Relacionamento entre usudrio e desenvolvedor costuma ser problematico
(Diféeren)tes formagdes técnicas: “dificuldade de comunicagao usudrio-projetista”; “didlogo de
surdos”)...

... muitas vezes levando usuarios a ficarem fora do processo, =
e os esforgos de implementagéao acabam sendo guiados por critérios puramente
técnicos.

v Alternativas:
» Aumento do envolvimento do usuario e superagédo de sua resisténcia

* Ligar o trabalho da equipe de implementagéo ao dos usuarios em todos os
niveis organizacionais

» Preocupagao com o fator humano




Fatores de sucesso ou fracasso na
implementacao

2. Apoio e comprometimento da alta administracao
com o esforco de implementacao

v Respaldo e comprometimento de varios niveis da organizagdo
tende a fazer com que o sistema seja percebido positivamente
tanto pelos usuarios como pela area de Tl

v Quebra de resisténcias e mudangas em habitos de trabalho e
procedimentos associadas ao novo Sl dependem do apoio
efetivo da administragéao

v Respaldo da administragdo também garante que o projeto
recebera financiamento / recursos suficientes

v Depende da definicdo do papel da Tl pela alta administracdo
» “Tl n&o é assunto exclusivo de técnicos”

Fatores de sucesso ou fracasso na
implementagao

3. Nivel de risco e complexidade

v Quanto maior o tamanho do projeto (medido em $ gasto,
quantidade de m&o-de-obra envolvida, tempo consumido e

numero de unidades organizacionais afetadas), maior o risco de
fracasso

v’ Estrutura do projeto: Projetos com requisitos “fluidos” e sujeitos

a mudancas de idéias no meio do processo tém maior risco de
fracasso

v’ Experiéncia com tecnologia: O risco do projeto aumenta se a

equipe de projeto e o pessoal de Tl ndo tém as aptiddes
técnicas necessarias




Fatores de sucesso ou fracasso na
implementacao

4. Gerenciamento do projeto

v Laudon & Laudon (52 edi¢édo p.443): Entre 30 e 40% de todos os
projetos de Sl séo “descontrolados”, ie, ultrapassam em muito o
prazo e as projecdes de orgcamento originais

v Os conflitos e incertezas inerentes a qqr esforgo de
implementacao serdo ampliados caso 0 processo seja
deficientemente gerenciado e organizado.

Estouro de custos
Mau gerenciamento Perda de prazo

de projeto Deficiéncias técnicas que prejudicam o desempenho
Fracasso na obten¢do dos beneficios esperados




